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 แบบฝกทบทวนกอนสอบ บทท่ี 16 ไฟฟาและแมเหล็ก 1 

1.  กระแสไฟฟาในตัวกลางคูใดตอไปนี้ เกิดจากการถายเทประจุไฟฟาลบอยางเดียวเทานั้น  
ก. แทงโลหะตัวนําและหลอดบรรจุกาซ     ข. สารละลายอิเล็กโตรไลทและหลอดสุญญากาศ 

    ค. หลอดสุญญากาศและแทงโลหะตัวนํา ง. หลอดบรรจุกาซและสารละลายอิเล็กโตรไลท       
2.  กระแสในขอใดบางท่ีเกิดจากการเคลื่อนท่ีของอนุภาคท่ีมีประจุไฟฟาท้ังบวกและลบ 
     1.  หลอดฟลูออเรสเซนต  2.  หลอดไฟฟาไสทังสเตน  
     3.  สารละลายกรดกํามะถัน  4.  ไดโอดสารกึ่งตัวนํา 
     คําตอบท่ีถูกตองคือขอใด 
     ก.  1 , 2 , 3 และ 4    ข.  1 , 3 และ 4  ค.  3 และ 4 ง.  คําตอบเปนอยางอื่น 
3.  ขอความในขอใดผิด 
     ก.  กระแสไฟฟาในโลหะเกิดจากการเคลื่อนท่ีของอิเล็กตรอนอิสระ 
     ข.  กระแสไฟฟาในสารกึ่งตัวนําเกิดจากการเคลื่อนท่ีของอิเล็กตรอนอิสระ 
     ค.  กระแสไฟฟาในสารอิเล็กโทรไลตเกิดจากการเคลื่อนท่ีของไอออนบวกและไอออนลบ 
     ง.  กระแสไฟฟาในหลอดบรรจุกาซเกิดจากการเคลื่อนท่ีของอิเล็กตรอนอิสระและไอออนลบ   
4.  ลวดเสนหนึ่งมีกระแสไหลผาน  4  แอมแปร  จํานวนอิเล็กตรอนท่ีเคลื่อนท่ีผานพ้ืนท่ีหนาตัดไปในเวลา     
     30  วินาที  มีจํานวนเทาใด 
     ก.   7.5 x 1018  ตัว   ข.   7.5 x 1019  ตัว   ค.   7.5 x 1020  ตัว   ง.   7.5 x 1022  ตัว   
5.  ลวดตัวนําเสนหนึ่งมีกระแสไหลผาน  5  แอมแปร ในเวลา 2 นาที จะมีปริมาณประจุเคลื่อนท่ีผานพ้ืนท่ี 
     หนาตัดไปเทาใด 
     ก.  10   คูลอมบ ข.  100  คูลอมบ  ค.   300   คูลอมบ  ง.   600   คูลอมบ  
6.  ใน 2  ลูกบาศกเซนติเมตรของทองแดงมีอิเล็กตรอนอิสระอยู  8 x 10 22 ตัว ถามีกระแสไฟฟาผานหลอด   
     ทองแดงพ้ืนท่ีหนาตัด  2  ตารางเซนติเมตร  ขนาด  160  แอมแปร จงหาความเร็วของอิเล็กตรอนในเสน                 
     ลวดนี้ 
     ก.   1.25 x 10-4  m/s   ข.   1.25 x 10-5  m/s ค.   1.25 x 10-6  m/s ง.   1.25 x 10-7  m/s 
7.  ถาความหนาแนนของพาหะของประจุไฟฟาในลวดทองแดง (อิเล็กตรอนอิสระ)   เปน  5.01028 m-3 
     ในลวดทองแดงพ้ืนท่ีหนาตัด 2.0 ตารางมิลลิเมตร มีกระแสไฟฟาผาน 1.6 แอมแปร อัตราเร็วลอยเลื่อน 
     ของอิเล็กตรอนในลวดนั้นจะเปนเทาใด  
     ก.   1.0104  m/s   ข.   1.0105  m/s  ค.   1.010-4  m/s  ง.   1.010-5  m/s 
8.  ลวดตัวนําโลหะขนาดสมํ่าเสมอมีปริมาณกระแสตอหนวยพ้ืนท่ีเทากับ 1.6  10 6 แอมแปรตอตาราง 
     เมตร  และความหนาแนนของอิเล็กตรอนอิสระเปน 4.010 22  ตัวตอลูกบาศกเมตร  จงหาขนาดของ   
     ความเร็วลอยเลื่อนของอิเล็กตรอนอิสระในลวด 
     ก.   2.510-4  m/s   ข.   2.510-2  m/s  ค.   2.5102  m/s  ง.   2.5104  m/s 
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9.  ลวดเสนหนึ่งมีพ้ืนท่ีหนาตัดเปนวงกลมขนาด 0.2 ตารางเซนติเมตร ความยาว 1 เมตร เม่ือตอลวดนี้เขา   
     กับแหลงกําเนิดไฟฟาจะมีประจุไฟฟา 9 10-2  คูลอมบ เคลื่อนท่ีผานในเวลา 10 วินาที ถาความเร็ว 
     ลอยเลื่อนของอิเล็กตรอนในลวดเปน 2 10-4  เมตรตอวินาที จํานวนอิเล็กตรอนอิสระในลวดเสนนี ้
     ก.   5.6 10-17  ตัว   ข.   5.6 10-19  ตัว   ค.   5.6 1017  ตัว   ง.   7.5 1019  ตัว   
10. ลวดเสนหนึ่งมีพ้ืนท่ีหนาตัดเปนวงกลมขนาด 0.2 ตารางเซนติเมตร ความยาว 1 เมตร เม่ือตอลวดนี้เขา 
      กับแหลงกําเนิดไฟฟาจะมีประจุไฟฟา 9 10-2 คูลอมบ เคลื่อนท่ีผานในเวลา 10 วินาที ถาความเร็ว 
      ลอยเลื่อนของอิเล็กตรอนในลวดเปน 210-4 เมตรตอวินาที จงหาจํานวนอิเล็กตรอนอิสระในลวดเสน 
      นี้ท้ังหมด 
        ก. 1.5 1022 ตัว          ข. 4.01022  ตัว  ค. 1.5 1025 ตัว          ง. 2.0 1030 ตัว 
11. กระแสไฟฟาไหลผานเสนลวดหนึ่งเปลี่ยนแปลงตามเวลา ดังแสดงในกราฟจงหาจํานวนอิเล็กตรอนท่ี   
      ผานพ้ืนม่ีหนาตัดหนึ่งในชวงเวลาวินาทีท่ี 8  ถึงวินาทีท่ี 16 
       ก.   2.5 10 19   ตัว 
       ข.   5.0 1019   ตัว 

 ค.   2.5 1020   ตัว 
 ง.    5.0 1020   ตัว 

12.ในการทดลองครั้งหนึ่งสามารถเขียนกราฟระหวางกระแสไฟฟา กับเวลา ดังรูป ถามวาต้ังแตเริ่มตนจน    
      กระแสไฟฟาเทากับ  10  แอมแปร มีประจุเคลื่อนท่ีผานเครื่องวัดเฉลี่ยวินาทีละกี่คูลอมบ 
      ก.     200    คูลอมบ             
      ข.     150    คูลอมบ              
      ค.    0.17    คูลอมบ            
      ง.   0.017   คูลอมบ 
13.  เม่ืออุณหภูมิเพ่ิมข้ึน สารใดบางมีสภาพตานไฟฟาลดลง 
     1.โลหะบริสุทธิ ์ 2. สารกึ่งตัวนํา  3. โลหะผสม  4. ฉนวน 
      ก.  ขอ  1  และ  2  ข.  ขอ  2  และ  3   ค.  ขอ  3  และ 4            ง.  ขอ  2  และ 4 
14.  ตัวตานทานมาตรฐานซึ่งมีคาความตานทานคงท่ีเชื่อถือได แมอุณหภูมิจะเปลี่ยนแปลง สรางมา 
      จากสารชนิดใด 
      ก.  สารกึ่งตัวนํา  ข.  โลหะบริสุทธิ ์ ค.  โลหะผสม           ง.  ฉนวน 
15.  สภาพตานทานไฟฟาของโลหะข้ึนอยูกับปริมาณใด 
     ก.  ความเร็วลอยเลื่อน    ข. ความตางศักยไฟฟา 
     ค.  พ้ืนท่ีหนาตัดและความยาว   ง.  จํานวนอิเล็กตรอนอิสระ 
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16.  ลวดทองแดงเสนหนึ่งมีพ้ืนท่ีหนาตัด 1.2  ตารางมิลลิเมตร ยาว 500 เมตร จะมีความตานทานเทาใด ให
สภาพตานทานของทองแดง 1.8 10-8 โอหมเมตร     

      ก.  1.5 10-2               ข.  7.5 10-2                     ค.  1.5                         ง.   7.5      
17.  ลวด A ยาวเทากับลวด B โดยมีพ้ืนท่ีหนาตัดเปนครึ่งหนึ่งของลวด B แตมีความตานทานเทากัน จงหา

อัตราสวนระหวางคาสภาพตานทานของลวด A และลวด B  
      ก.  1  4                       ข.  1  2                       ค.  2  1                     ง.   4  1 
18. แทงกราไฟทมีสภาพตานทาน  3.5 x 10-5  โอหม-เมตร มีความยาว  1 เซนติเมตร และเสนผาศูนยกลาง  
      1  มิลลิเมตร  เหล็กมีสภาพตานทาน  1.0x10-7  เซนติเมตร และเสนผาศูนยกลางเปน2  เทาของเสน 
      ผาศูนยกลางของแทงกราไฟท  ลวดเหล็กจะตองยาวกี่เมตรจึงจะมีความตานทานเทากับความตานทาน 
      ของแทงกราไฟท 
       ก.   4   เมตร         ข.   6  เมตร                    ค.   10  โอหม                    ง.  14 โอหม 
19. ลวดตัวนํามีขนาดโตสมํ่าเสมอยาว 1 เมตร พ้ืนท่ีหนาตัด 1 ตารางมิลลิเมตร ถาลวดนี้มีความตานทาน 
      500 โอหม จะมีสภาพการนําไฟฟาเปนกี่ซีเมนตตอเมตร                     

       ก. 5 10-4                   ข. 2 10- 4                    ค. 5 103                     ง. 2 103 
20. ลวดเสนหนึ่งยาว 1.0 เมตร มีความตานทาน 0.5 โอหม จงหาวาลวดชนิดเดียวกันท่ีมีเสนผานศูนยกลาง   
      เปนหนึ่งของเสนแรกจะตองมีความยาวเทาใด จึงจะมีความตานทาน 1.2 โอหม  

        ก. 0.4 เมตร                ข. 0.6 เมตร                ค. 0.8 เมตร               ง. 1.2 เมตร               
21. ลวดเสนหนึ่งโตสมํ่าเสมอยาว 1.45 เมตร มีเสนผาศูนยกลาง  3.35  มิลลิเมตร ความตานทาน 10   
      จงหาสภาพนําไฟฟา 
       ก.   1.6102   ซีเมนต/ เมตร       ข.  1.6103   ซีเมนต/ เมตร       
        ค.  1.6104   ซีเมนต/ เมตร       ง.  1.6 106   ซีเมนต/ เมตร 
22. เสนลวดท่ีมีพ้ืนท่ีหนาตัดเปนวงกลม ถาความยาวและขนาดเสนผาศูนยกลางของเสนลวดเพ่ิมข้ึนเปน  2 
       เทาท้ังสองคาแลว ความตานทานของเสนลวดจะเปนอยางไร 
       ก. ลดลงเหลือ 1/4                               ข. เพ่ิมข้ึนเปน 2 เทา  
       ค. ลดลงครึ่งหนึ่ง                                  ง. เพ่ิมข้ึนเปน 4 เทา 
23. ลวดตัวนําขนาดสมํ่าเสมอเสนหนึ่งยาว 1 เมตร วัดความตานทานได 0.2 โอหม ถามีตัวนําชนิดเดียวกัน 
      แตขนาดเสนผานศูนยกลางเล็กกวาเดิมครึ่งหนึ่ง ถาตองการใหมีความตานทาน 0.8 โอหม ตองใชลวด 
      ยาวเทาใด 
       ก. 1.0 เมตร                  ข. 4.0 เมตร                   ค. 2.0 เมตร                   ง. 3.0 เมตร 
24. ถานําลวดเสนหนึ่งใหเหลือเพียงครึ่งหนึ่งของของเดิม แลวรีดลวดท่ีเหลือใหยาวเทากับลวดเดิม  ถามวา  
      ความตานทานของลวดเสนใหมนี้เปนเทาไร ถาลวดเสนเดิมมีความตานทาน 10 โอหม 

       ก. 10 โอหม                   ข. 30 โอหม                   ค. 20 โอหม                    ง. 40 โอหม 
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25. ลวดโลหะขนาดสมํ่าเสมอยาว  50  เซนติเมตร วัดความตานทานได  0.4  โอหม  ถาลวดถูกรีดใหเล็กลง 
      ขนาดสมํ่าเสมอและมีความยาวเปน  4  เทาของความยาวเดิมแลว  ความตานทานไฟฟาของลวดโลหะ 
      เสนเล็กจะมีคาเทาใด   
       ก.  0.8 โอหม                   ข. 1.6 โอหม                 ค.  3.2 โอหม                  ง.  6.4 โอหม      
26. ลวดเสนหนึ่งมีความตานทาน 6 โอหม ถูกรีดออกใหยาวเปน 4 เทาของความยาวเดิม ถาสภาพตานทาน 
      และความหนาแนนของลวดนี้มีคาคงเดิม จงหาความตานทานใหมในหนวยโอหม 
       ก.   32 โอหม                   ข.  64 โอหม                   ค.  96 โอหม                    ง.  128 โอหม 
27. ลวดโลหะบรสิุทธิ์เชน ทองแดง มีคาความตานทานเปลี่ยนแปลงกับอุณหภูมิของลวดอยางไร 
       ก.   ความตานทานเพ่ิมข้ึนเม่ืออุณหภูมิเพ่ิมข้ึน  ข.   ความตานทานเพ่ิมข้ึนเม่ืออุณหภูมิลดลง 
       ค.   ความตานทานคงเดิมเม่ืออุณหภูมิเปลี่ยน ง.   ความตานทานลดลงเม่ืออุณหภูมิเพ่ิมข้ึน 
28. ขอความใดท่ีกลาว ผิดความจริงทางวิทยาศาสตร 
       ก.  เม่ืออุณหภูมิลดลง ตัวนํามีความนําไฟฟาลดลง          ข.   เม่ืออุณหภูมิลดลง ฉนวนมีความนําไฟฟาลดลง 
       ค.  เม่ืออุณหภูมิเพิ่มข้ึน ตัวนํามีความตานทานเพิ่มข้ึน     ง.   เม่ืออุณหภูมิเพิ่มข้ึน ฉนวนมีความตานทานลดลง 

29.  จากรูป  คาความตานทานท่ีวัดระหวางจุด  A กับ  B    จะเปนเทาไร  ถา R    มีคา  
4
3    

      ก.    
2
1            

      ข.     1                   
      ค.   

4
3                  

      ง.   
3
4      

30.  มีความตานทานชุดหนึ่งตอกันดังรูป  ความตานทานรวมระหวางจุด  ข  และ  ค  คือ 
      ก.   2/3    โอหม   
      ข.    1      โอหม   
      ค.   3/2   โอหม    
      ง.    2      โอหม 
31.  จากรูป จงหาความตานทานระหวาง  x  กับ  y 
       ก.      5   โอหม 
       ข.   10   โอหม 
       ค.   15   โอหม 
       ง.   30   โอหม 
 
32.  จากรูป จงหาความตานทานระหวาง A กับ B 
       ก.   7.5   โอหม                        
       ข.   10   โอหม 
       ค.   12   โอหม 
       ง.   15   โอหม 

20  
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33.  จากรูป จงหาความตานทานระหวาง A กับ B  
      ก.   0.48   โอหม 
      ข.  1.48    โอหม 
      ค.    5       โอหม 
      ง.    10     โอหม 
34.  จากรูป จงหาความตานทานระหวาง A กับ B 
 
 
     ก.   8  โอหม  ข.   6  โอหม  ค.   10  โอหม  ง.   12 โอหม 
35. จากรูป จงหาความตานทานระหวาง A กับ B 
     ก.   0   โอหม 
     ข.    6  โอหม 
     ค.    9  โอหม  
     ง.   10  โอหม 
 
36. จากรูป จงหาความตานทานระหวาง  x  กับ  y 
     ก.    0   โอหม 
     ข.    2  โอหม 
     ค.   10  โอหม  
     ง.    12  โอหม 
 
  37. จากรูป จงหาความตานทานระหวาง A กับ B 
      ก.    10.5   โอหม 
      ข.    12.4  โอหม 
      ค.    13.3  โอหม  
      ง.    14.2  โอหม 
 
38. จากรูป จงหาความตานทานระหวาง A กับ B 
      ก.       0.5R   โอหม 
      ข.       1R      โอหม 
      ค.       2R      โอหม  
      ง.       4R      โอหม 
                 
            
 

10   
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39.  ถานไฟฟาฉาย  6  กอนมีแรงเคลื่อนไฟฟากอนละ 1.5 โวลต ความตานทานภายในกอนละ 1 โอหม   
     นํามาตอแบบผสมสองแถว ๆ ละ 3  กอน เปนแบตเตอรี่ชุดหนึง่ แลวตอเปนวงจรดวยหลอดไฟฟา  
     ท่ีมีความตานทาน  6  โอหม จะมีกระแสไฟฟาไหลผานหลอดไฟมากท่ีสุดเทาไร   

ก.    0.45   แอมแปร                   ข.   0.60   แอมแปร 
ค.    0.75   แอมแปร                 ง.   1.00   แอมแปร 

40.  จากรูป จงหากระแสไฟฟา  I  ท่ีผานแอมมิเตอร  A  ในวงจร 

                   
41.  จากรูป จงหากระแสไฟฟา  I   ในวงจร 

                 
42.  โวลตมิเตอรมีความตานทาน  200  โอหมจะอานคาไดกี่โวลตในวงจรนี้ 
       ก.    5     โวลต 
       ข.   10    โวลต    
       ค.   15    โวลต 
       ง.   20     โวลต 
43.  จากรูปกระแสไฟฟาท่ีผานความตานทาน 12  โอหมมีคากี่แอมแปร 
      ก.    0.23    แอมแปร        
      ข.    0.32    แอมแปร 
      ค.    0.45    แอมแปร       
      ง.    0.54    แอมแปร 

       

 
44.   จากวงจรดังรูป   V   อาน  10  V    A  อาน   0.5   A  จงหาวา  R มีคาเทาไร เม่ือ  V 
      ไมกินกระแสไฟและ   A   ไมมีความตานทาน 
       ก.     4         ข.   10         
       ค.   12          ง.   14    
 
 

ก.   0.3  A 
ข.   0.5  A 
ค.   1.0  A 
ง.   1.5  A 
 

ก.   0.6  A 
ข.   2.0  A 
ค.   2.4  A 
ง.   4.0  A 
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45. วงจรไฟฟาตามรูปความตางศักยไฟฟาระหวางจุด      A    กับจุด   B  มีกี่โวลต 
       ก.    2     โวลต     
       ข.    4      โวลต 
       ค.    6      โวลต 
       ง.     9      โวลต 
 
        
46. จงหาความตางศักยระหวาง     A    และ   B 
     ก.     2     โวลต     
       ข.    4      โวลต 
       ค.    6      โวลต 
       ง.     9      โวลต 
 
 
47. จากวงจรไฟฟา จงหากระแสไฟฟาท่ีไหลผานเซลล  10   โวลต 
        ก.    0        แอมแปร 

ข.    0.5     แอมแปร 
ค.    1        แอมแปร 
ง.    2        แอมแปร 

 
48.เครื่องกําเนิดไฟฟาเครื่องหนึ่งกําลังทํางานดวยอัตรา  88  กิโลวัตต  สงกําลังไฟฟาผานสายไฟซึ่งมีความ 
     ตานทาน  0.5  โอหม  เปนเวลา  5  วินาที  ท่ีความตางศักย  22,000  โวลต  จงหาคาพลังงานท่ีสูญเสียไป  
     ในรูปความรอนภายในสายไฟ 
      ก.   8   จูล  ข.   20   จูล  ค.   40   จูล  ง.   80   จูล 
49.  หลอดไฟขนาด  80  วัตต  ถูกนํามาใชงานดวยความตางศักย  220  โวลต  เปนเวลานานครึ่งชั่วโมง   
     จงคํานวณหาคาพลังงานไฟฟาท่ีเปลี่ยนไปเปนพลังงานความรอนและแสง 
      ก.  2.4   กิโลจูล ข.  4.8   กิโลจูล  ค.  17.6    กิโลจูล  ง.   144   กิโลจูล 
50.  จงหาวาตองใหความรอนดวยกําลังเฉลี่ยกี่วัตต  จึงจะทําใหโลหะมวล  1  กิโลกรัม  มีอุณหภูมิสูงข้ึน 
     60  องศาเซลเซียส  ในเวลา  5  นาที  กําหนดใหความจุความรอนจําเพาะของโลหะนั้นเทากับ  400 
     จูลตอกิโลกรัม.เคลวิน 
      ก.   8   วัตต  ข.   20   วัตต  ค.   40   วัตต  ง.   80   วัตต 
51.  ตอตัวตานทาน  10  โอหม  กับแบตเตอรรี่  12  โวลต  แลวจุมตัวตานทานในแครอริมิเตอรท่ีบรรจุน้ํา 
     48  ลูกบาศกเซนติเมตร  จะใชเวลากี่วินาที  อุณหภูมิของน้ําจึงจะเพ่ิมข้ึน  2  องศาเซลเซียส (ถาแครอ 
     ริมิเตอรมีความจุความรอนนอยมาก  ความจุความรอนจําเพาะของน้ําเทากับ  4.2 จูล/กรัม.เคลวิน ) 
      ก.   8   วินาที  ข.   28   วินาที  ค.   48   วินาที  ง.   80   วินาที 
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52.  หลอดไฟฟาหลอดแรกมีความตานทาน  4  โอหม  ตอกับแบตเตอรี่  12  โวลต  หลอดท่ีสองมีความ 
      ตานทาน  5  โอหม  ตอกับแบตเตอรี่  15  โวลต  กําลังไฟฟาท่ีหลอดท้ังสองใชตางกันเทาใด 
       ก.   3   W   ข.   9   W   ค.   11   W  ง.   22   W 
53.  ถาใชหมอตมไฟฟาขนาด  220  โวลต  1000  วัตต  ตมน้ํา  1  ลิตร  อุณหภูมิ  20  องศาเซลเซียส  น้ําจะ 
     เริ่มเดือดภายในเวลากี่นาที  ถาการตมน้ํามีประสิทธิภาพรอยละ  80 (ความจุความรอนจําเพาะของน้ํา 
     เทากับ  4.2  กิโลจูล/กิโลกรัม.เคลวิน ) 
      ก.   7    นาที  ข.   9    นาที  ค.   12    นาที  ง.   15    นาที 
54.   ขณะเปดหลอดไฟ  60  วัตต  พบวารอยละ  80  ของพลังงานไฟฟาสูญเสียไปในรูปความรอน  จงหา 
      ปริมาณความรอนท้ังหมดท่ีไดจากหลอดไฟใน  1  นาที 
       ก.   48   จูล  ข.   75   จูล  ค.   288   จูล  ง.   2,880   จูล 
55.  กาตมน้ําไฟฟาใบหนึ่งใชกับความตางศักยไฟฟา  220 V  เพ่ือใชตมน้ํา  100  ลบ.ซม. ใหเดือดในเวลา 
       3  นาที  อยากทราบวาถาใชกาตมน้ําใบนี้กับความตางศักย  110  V  ในการตมน้ําปริมาตรเทาเดิม  
       น้ําจะเดือดภายในกี่นาที 
       ก.   3    นาที  ข.   6    นาที  ค.   12    นาที  ง.   15    นาที 
56.  ถาดัดแปลงแกลแวนนอมิเตอรใหเปนโอหมมิเตอร จะตองปฏิบัติตามขอใด 
     ก.  นําความตานทานตออนุกรมกับแกลแวนนอมิเตอร 
     ข.  นําเซลลไฟฟากับตัวเก็บประจุตออนุกรมกับแกลแวนนอมิเตอร 
     ค.  นําความตานทานและเซลลไฟฟาตอขนานกับแกลแวนนอมิเตอร 
     ง.  นําความตานทานตานทานแบบปรับคาไดและเซลไฟฟาตออนุกรมกับแกลแวนนอมิเตอร 
57. โวลตมิเตอรเครื่องหนึ่งอานเต็มสเกล 10 โวลต และมีความตานทาน R จงหาคาความตานทานท่ีตองใช 
     ตอกับโวลตมิเตอรนี้เพ่ือเปลี่ยนหนาปทมใหอานเต็มสเกล 100 โวลต 
     ก.    R / 10                   ข.    9  R                    ค.   R / 4                      ง.  10  R 
58.  การดัดแปลงแกลแวนนอมิเตอรเปนโวลตมิเตอรอาจทําไดโดย 
     ก.   ตอความตานทานอนุกรมกับแกลแวนนอมิเตอร 
     ข.   ตอเซลลความตานทานขนานกับแกลแวนนอมิเตอร      
     ค.   ตอเซลลไฟฟาและความตานทานท่ีปรับคาไดแบบขนานกับแกลแวนนอมิเตอร 
     ง.    ตอเซลลไฟฟาและความตานทานท่ีปรับคาไดแบบอนุกรมกับแกลแวนนอมิเตอร 
59.  แกลแวนนอมิเตอรมีความตานทาน  1 กิโลโอหม  อานกระแสไฟฟาสูงสุด  200  ไมโครแอมแปร  ถา 
     เปลี่ยนแกลแวนนอมิเตอรใหเปนแอมมิเตอรท่ีสามารถวัดกระแสสูงสุดได  200  มิลลิแอมแปร จะตอง   
     ใชชันท่ีมีความตานทานเทาใด 
      ก.   0.1    ข.   0.5    ค.  1     ง.   5   
60.  แกลแวนนอมิเตอรตัวหนึ่งมีความตานทาน  4  โอหม  เข็มเบนเต็มสเกลเม่ือมีกระแสไฟฟาผาน  1 mA 
     ถาตองใชงานเปนโวลตมิเตอรซึ่งวัดคาเต็มสเกลได  10  โวลต  จะตองใชความตานทานขนาดกี่โอหม 
     มาตอลักษณะใดกับแกลแวนนอมิเตอรตัวนี ้
     ก.  4x10-4 , ตอขนาน     ข.  0.4 , ตอขนาน  ค.  6 , ตออนุกรม  ง.  9,996 , อนุกรม 
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61.   สนามแมเหล็กคือ 
       ก.   บริเวณท่ีมีแรงกระทําตอประจุไฟฟาท่ีกําลังเคลื่อนท่ีผานในบริเวณนั้น ทําใหแนวการเคลื่อนท่ี    
             ของประจุไฟฟาเบนไปจากเดิม 
       ข.   จํานวนเสนแรงแมเหล็กตอหนึ่งหนวยพ้ืนท่ีท่ีเสนแรงแมเหล็กต้ังไดฉากนั้น 
       ค.   บริเวณท่ีมีแรงกระทําตอเข็มทิศท่ีวางอยูในบริเวณนั้น  ง.   ถูกท้ังขอ 1  ขอ 2 และ ขอ 3  
62.  สนามแมเหล็กท่ีเกิดจากแทงแมเหล็กมีคุณสมบัติ 

1.   เปนปริมาณเวกเตอร   2.  มีความเขมสมํ่าเสมอทุก ๆ จุด 
3.   มีทิศจากข้ัวใตไปยังข้ัวเหนือผานภายในแทง    4.  มีแรงกระทําตอสารแมเหล็กท่ีวางในบริเวณนั้น 
คําตอบท่ีถูกตองคือขอใด   
ก. ขอ  1 , 2  และ 3    ข.   ขอ  1 , 2  และ 4 
ค.    ขอ  1 , 3  และ 4    ง.   ขอ   2 , 3  และ 4 

63.  ถาความเขมของสนามแมเหล็กเปน 4  เทสลา  ทําใหเกิดฟลักซแมเหล็กจํานวน  0.002 เวบเบอร  จงหา 
     พ้ืนท่ีท่ีตกต้ังฉากวามีคาเทาใด 
        ก.  5 10-3   m2                ข.   5 10-4   m2               ค.   8 10-3   m2                ง.   8 10-4   m2              
64.  ขดลวดตัวนํามีพ้ืนท่ี  10  cm2 วางอยูในบริเวณท่ีมีสนามแมเหล็กขนาดสมํ่าเสมอ 10 T   จงหาคาฟลักซ  
     แมเหล็กท่ีผานขดลวด เม่ือระนาบของขดลวดทํามุมต้ังฉากกับสนามแมเหล็ก   
        ก.  1 10-2   Wb                ข.   1 10-3   Wb             ค.   1 10-4   Wb               ง.   1 10-5   Wb       
           

65.  ขดลวดของมอเตอรไฟฟามีพ้ืนท่ีหนาตัด  0.2 m 2   วางอยูในสนามแมเหล็ก  4  เทสลา  โดยมีแนว 
     ระนาบของขดลวดทํามุม  30  องศา  กับสนามแมเหล็กดังรูป  จงคํานวณหาคาฟลักซแมเหล็ก ท่ีผาน 
     ขดลวดเทากับเทาใด 

 
 

 
 
 
66.   จงหาคาฟลักซแมเหล็กท่ีผานขดลวดสี่เหลี่ยมผืนผา  abcd   ถามีสนามแมเหล็ก  B  ขนาดสมํ่าเสมอ 3   
       เทสลา  ในทิศท่ีขนานแกน X  ดังรูป   

 
 
 

ก.    0.4    Weber 
ข.    0.6    Weber 
ค.    0.8    Weber 
ง.    1.0    Weber 
 

ก.    1.8 x 10 -3   Weber 

ข.    2.4 x 10 -3   Weber 

ค.    2.7 x 10 -3   Weber 

ง.    3.6 x 10 -3   Weber 
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67. อิเล็กตรอนว่ิงดวยความเร็ว 107 เมตรตอวินาที เขาไปในทิศต้ังฉากกับสนามแมเหล็กขนาด 10–5 เทสลา  
      ขนาดของแรงท่ีกระทําตออิเล็กตรอนเปนเทาใด   

ก.  1.6  X 10 – 16  N      ข.  1.6  X 10 – 17  N            ค.  1.6  X 10 – 18  N      ง.  1.6  X 10 – 19  N   

68. อนุภาคมวล  0.5  กรัม  มีประจุ 2.5 X 10 – 8 C  เคลื่อนท่ีดวยความเร็วตามแนวระดับ  8 X 10 6 เมตรตอ 
     วินาที เขาไปในสนามแมเหล็กซึ่งมีทิศต้ังฉากกับความเร็ว  ทําใหเกิดการเบ่ียงเบนมีรัศมีความโคง 0.2   
     เมตร  จงหาขนาดของสนามแมเหล็ก 
        ก.  5 1010   T           ข.   5 1011   T                  ค.   8 1010   T                  ง.   8 1011   T   

69. อิเล็กตรอนว่ิงดวยความเร็ว 10 7 เมตร/วินาที  เขาไปในทิศต้ังฉากกับสนามแมเหล็กขนาด 10 -10 เทสลา   
     จงหาขนาดของแรงและความเรงท่ีเกิดกับอิเล็กตรอน 

ก.  1.6  X 10 – 21  N  และ  1.76  X 10 8  m/s2            ข.  1.6  X 10 – 22  N  และ  1.76  X 10 8  m/s2             

ค.  1.6  X 10 – 21  N  และ  1.76  X 10 9  m/s2            ง.  1.6  X 10 – 22  N  และ  1.76  X 10 9  m/s2             
70. รังสีแคโทดมีลําอิเล็กตรอนเบ่ียงเบนในสนามแมเหล็กขนาด 9.1 X 10 - 3  เทสลา  ทําใหเห็นทางโคงบน 
      ฉากเรืองแสง  ถาทางโคงมีรัศมีความโคง  2  cm  จงหาความเร็วของรังสีแคโทด 
        ก.  1.6 107   m/s           ข.   3.2 107m/s                ค.   1.6 108   m/s               ง.   3.2 108   m/s        
 


